Книга сокровенных смыслов молитвы
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лава Аллаху, Который осыпает дарами Своих рабов, вселяет в их сердца свет религии [ислама] и ее обязанностей, что ниспослана с Трона Величия на небо земного мира как одна из степеней Его милости, Того,[Который] совсем несхож с [земными] царями благодаря Величию и Гордости Своей и тому, что Он поощряет людей в их просьбах и молитвах к Нему, говоря [им]: "Есть ли обращающийся с мольбой - Я отвечу ему! Есть ли просящий прощения - Я прощу ему!", отличающемуся от султанов раскрытием Своей двери и поднятием завесы [для допущения к Себе рабов Своих]! Он дозволяет Своим рабам обращаться к Нему посредством молитв (салават), как бы ни складывались их обстоятельства в обществе и в уединении. И Он не ограничился этим разрешением, нет, Он проявляет к ним милость поощрением их обращаться к Нему с просьбой. В отличие от Него бессильные [земные] цари дозволяют [посетителям] оставаться с ними наедине только после подношения им подарка или взятки. Преславен Он, о, как велико Его дело и крепка Его власть, как совершенна Его милость и всеохватно Его благодеяние! Да благословит Аллах и приветствует Мухаммада, Своего избранного пророка и приближенного (вали), его род и сподвижников, ключи правильного пути и светочей, разогнавших тьму!

А далее. Молитва (салят)[1] - столп религии, опора достоверного знания, основа приближения [к Богу] и лучшее из проявлений повиновения [Ему]. Мы глубоко рассмотрели в [книгах] "Басит аль-мазхаб", "Васит аль-мазхаб" и "Ваджиз" в разделе мусульманского права (фикх) основы (усул) и "ответвления" (фуру) молитвы (салят), уделяя внимание ее редким и тонким особенностям, чтобы [эти книги] служили ценной настольной книгой для муфтия, оказывали помощь ему в качестве опоры, к которой он бы прибегал и обращался при надобности. А мы сейчас в этой книге ограничимся рассмотрением того, что необходимо для "ищущего" [Бога] (мурида) из знания фикха о внешних действиях молитвы (салят) и ее сокровенных тайнах, раскрыв тонкости ее сокрытых значений в смысле благоговения, чистосердечия и искренности намерения, что по обыкновению не упоминается в науке фикха, и составив книгу в семи главах: первая глава - "О достоинствах молитвы (салят)"; вторая глава - "О предпочтении внешних действий молитвы (салят)"; третья глава - "О предпочтении сокровенных деяний в молитве (салят)"; четвертая глава - "О руководстве (имамат) [молитвой] и следовании [в ней имаму, руководителю молитвы]"; пятая глава - "О пятничной молитве (салят аль-джум´а) и правилах ее отправления"; шестая глава - "О различных вопросах касательно молитвы, что стали общим явлением, и в знании которых нуждается мурид"; и седьмая глава - "О добровольных молитвах (навафил)".

Первая глава
О достоинствах молитвы (салят), земном поклоне (суджуд), совместной молитве, азане (призыве на молитву) и прочем.

Достоинство Азана

Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: "В Судный день трое предстанут на холме из черного мускуса, которым не будет страшен отчет (хисаб) [в своих деяниях] и кого не охватит страх: [первый] - тот, кто читал Коран ради Лика Аллаха, Велик Он и Славен, и руководил совместной молитвой людей, которые остались довольны им; [второй] - тот, кто совершал азан (призыв [на совместную молитву]) в мечети и читал моление (до´а) ради Лика Аллаха; и [третий] - тот, кому достался в этом мире достаток, но это не смогло отвлечь его от трудов ради [блаженства] того света (аль-ахира)" [I]. Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует, также говорил: "Джинн, человек и всякое существо, услышав му´аззина (призывающего [на совместную молитву]), обязательно засвидетельствуют за него в Судный день" [II] и "Рука Милостивого будет находиться на голове призывающего [на совместную молитву], пока он не завершит призыв (азан)" [III]. Касательно толкования слов Всевышнего: "Кто же лучше словами, чем тот, кто призывает к Аллаху, и творит благое" (Коран, 41:33) говорят, что [этот] ниспосланный [аят] - о них [призывающих на молитву].

Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: "Если услышите азан (призыв [на молитву]), то повторяйте те же слова, что произносит призывающий на совместную молитву" [IV]. И это - одобряемо (мустахабб), кроме двух обращений [в призыве, когда произносится: "Хаййа ´ала ас-салят" (Спешите на молитву!) и"Хаййа ´ала аль-фалах" -[2](Спешите к благому!)], где надо сказать: "Ла хаула ва ла кувватта илла би-Ллахи" (Вся Сила и Мощь у Аллаха!), и когда произносится: "Кад камети-с-салят" (Молитва уже началась!), где надо сказать: "Акамаха Аллаху ва адамаха ма дамат ас-самавати ва аль-ард" (Устанавливает молитву Аллах и продолжит до тех пор, пока пребудут небеса и земля!) и при произнесении восхваления [в призыве на утреннюю молитву словами: "Ас-салят хайрун мин-ан-наум" (Молитва - лучше сна!)], где следует сказать: "Садакта ва барарта ва насахта" (Истинно сказал, исполнил обещание и проявил искренность!). После завершения призыва [на совместную молитву] следует прочитать моление-[до´а]: "?О Боже, Господин полностью исполненного призыва на молитву, чей срок наступил, даруй Пророку Мухаммаду помощь, преимущество и высокое достоинство, возведи его на достохвальное место [перед Собой] и одари нас его заступничеством в Судный день! Поистине, Ты не нарушаешь обещания!" Са´ид ибн аль-Мусаййиб сказал: "Если кто станет совершать молитву в уединенном месте, то справа от него будет молиться ангел и слева - ангел [те, что пишут о его деяниях]. Если же он произнесет слова призыва (азана) на молитву и известит о начале молитвы (икама), то, стоя за ним, будут совершать молитву ангелы, скопившись, подобно горам". 

Всевышний говорит: "Поистине, молитва для верующих - предписанное в определенное время" (Коран, 4:104 (103)). Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует, говорил: "Аллах предписал пять [ежедневных] молитв [как обязанность] рабам Своим. Для того, кто станет их исполнять, не оставляя от них ничего [неисполненным], и не проявляя пренебрежения ими, будет ручательство от Бога, что Он введет его в Рай; а для того, кто не исполнял молитвы [должным образом], не будет ручательства от Бога, - и Он, если пожелает, то накажет его, если нет, - то введет в Рай" [V]. Он, да благословит его Аллах и приветствует, сказал [сподвижникам]: "Пять [ежедневных] молитв - как река, полная пресной воды, протекающая у дверей каждого из вас, который входит в нее по пять раз в день. Видели ли вы, чтобы она оставила на нем что-то из грязи?" Они ответили: "Ничего [не оставит]". И тогда Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, молвил: "Молитвы избавляют от грехов так же, как вода удаляет грязь". Он, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: "[Ежедневные пятикратные] молитвы [приносят] искупление малых грехов, что случились между ними, если удалось воздержаться от больших грехов" [VII]. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: "Между нами и лицемерами (мунафикун) - присутствие на [вечерней совместной молитве] и утренней [совместной] молитве, ибо у них [лицемеров] нет сил на это"[VIII]. Он, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: "Если кто встретит Аллаха, будучи при жизни небрежным к устоям молитвы (салят), то Всевышний не обратит внимания на его добрые дела (хасанат)" [VIII]. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, говорил: "Молитва (салят) - столп религии, и кто оставит ее, тот разрушит этот столп". [X]. Пророка Мухаммада, да благословит его Аллах и приветствует, спросили: "Какое из предписаний [религии] лучше?". [XI] Он ответил: "Молитва (салят), исполненная в отведенное для нее время". Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: "Кто будет добросовестно исполнять пять [ежедневных] молитв, соблюдая чистоту и время их отправления, то у него будет свет и довод [для оправдания] в Судный день. А кто проявит небрежение в ее исполнении [при жизни], будет воскрешен [для Суда] вместе с Фир´ауном (фараоном) и Хамманом (Амоном)"[XII]. Он, да благословит его Аллах и приветствует, говорил: "Ключ от Рая - молитва (салят)". [XIII]. Он, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: "Из того, что вменил Всевышний людям, больше всего после [признания ими] Единобожия Ему угодна молитва (салят); если бы для Него из нее что-то было более угодно, то посредством него Ему бы поклонялись Его ангелы: кто-то из них - как совершающий поясной поклон (раки´), кто-то - как совершающий земной поклон (саджид), кто-то - стоя (ка´им), а кто-то - сидя(ка´ид)"[XIV].

Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: "Кто намеренно оставит (забросит) молитву (салят), тот впадет в неверие (куфр)" [XV], то есть,[такой человек] близок к тому, чтобы отречься от веры путем разрыва ее уз и свержения ее столпа. Так, к примеру, о том, кто приблизился к городу, говорят, что он достиг его и вошел туда. Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует, говорил: "Кто сознательно откажется исполнять молитву (салят), тот лишится покровительства Мухаммада, мир ему!"[XVI]Абу Хурайра сказал: "Кто совершит омовение наилучшим образом, а затем направится [в мечеть] с намерением исполнить молитву (салят), тот пребудет в молитве все время, пока он намеревается исполнить ее; за каждый шаг [одной ногой] ему будет записано свыше доброе дело (хасана), а за каждый шаг [другой ногой] он будет избавлен от греха своего дурного поступка. Если кто из вас услышит призыв на молитву, то ему не следует опаздывать [на нее], ибо больше всех вознаграждается из вас тот, кто дальше всех вас живет [от мечети]". Его спросили: "Почему, о Абу Хурайра?" Он ответил: "Из-за большего количества шагов [до мечети]".

Рассказывают, что: "Молитва - это первое из деяний раба Божьего, на которое Всевышний посмотрит в Судный день; и если она окажется совершенной, то будут приняты [Им] и остальные его добрые дела, если же в ней будет какой-то недостаток, то и все его деяния будут возвращены ему [как не принятые]" [XVI]. Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: "О Абу Хурайра, вели семье своей исполнять молитву (салят), и, поистине, Аллах дарует тебе пищу оттуда, откуда ты и не предполагаешь!" [XVI]. Кто-то из ученых мужей говорил: "Совершающий молитву (салят) подобен торговцу, который не получит прибыли, пока ему всецело не будет принадлежать капитал. Также и исполняющий молитву (салят) - его добровольные молитвы (навафил) не будут приняты, пока он не выполнит обязательную молитву". Абу Бакр, да будет доволен им Аллах, сказал: "Если наступит время молитвы (салят), подступите к огню [ваших грехов] и тушите его [молитвой]!"

Достоинство завершенности всех основ [молитвы-салят]

Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: "Предписанная молитва (салят) подобна весам - кто неукоснительно соблюдает ее, тот сполна получит [обещанную награду]". [XIX]. Йазид ар-Раккаши говорил: "Молитва (салят) Посланника Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует,была ровной [во всем],как будто была уравновешенна" [XX]. Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: "Пусть двое из моей общины совершают молитву (салят) так, что и поясные и земные поклоны того и другого - [как] одно, а разница между их молитвами - как разница между небом и землей" [XXI], указав тем на чувство благоговения [одного перед Богом и отсутствие оного у другого]. Он, да благословит его Аллах и приветствует,говорил: "В Судный день Бог не посмотрит на того раба Своего, который не гнул спину в поясном и земном поклонах[в молитве]" [XXII]. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: "Разве тот, кто в молитве меняет расположение своего лица [подымает голову раньше имама], не боится, что Аллах обратит его лицо в ослиную морду"! - [XXIII] Он, да благословит его Аллах и приветствует, говорил: "Если кто исполняет молитву (салят) в предписанное время, правильно совершая омовение (вуду´) [3], с благоговением доводя до конца поясные и земные поклоны, то молитва предстанет в сиянии и белой [цветом] и скажет: "Да хранит тебя Аллах, как ты хранил меня!" А если кто исполняет молитву (салят) не в отведенное для нее время, небрежно совершая омовение, не до конца доводя поясные и земные поклоны и не преисполняясь благоговением, то молитва предстанет вся покрытая мраком, черная цветом, и скажет: "Пусть нашлет Аллах на тебя погибель, равно как ты сгубил меня!" И всегда, когда пожелает Аллах, молитва свернется как старая одежда, которой будут наноситься удары по лицу[небрежного]" [XXIV]. Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: "Худший вор - тот, кто обворовывает свою молитву (салят)" [XXV]. Ибн Мас´уд и Салман аль-Фариси, да будет доволен ими Аллах,говорили: "Молитва (салят) - [как] мера для взвешивания; кто соблюдает ее, тот сполна будет вознагражден, а кто уменьшает вес (обвешивает), тот узнает о том, что говорит Всевышний про "обвешивающих" [в Коране]". [4]

Достоинство совместной молитвы

Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: Совместная молитва (салят аль-джама) превосходит [наградой за нее] молитву, исполненную в одиночку, в двадцать семь раз[XXVI]. Абу Хурайра, да будет доволен им Аллах, рассказал, что Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, не обнаружил на одной из совместных молитв некоторых людей и сказал: Я хотел приказать[человеку], руководящему молитвой [остановиться], а затем оторвать [занятых молитвой от их дела], чтобы повести к тем людям, которые отсутствовали на ней, и сжечь их дома. А в другой передаче[хадиса]: Затем оторвать [занятых молитвой от их дела],чтобы повести их на тех, которые отсутствовали на ней, и приказать [сжечь жилища последних], и горели бы дома последних, как дрова. Если бы кто-то из [отсутствующих на молитве] знал, что он найдет там кость с кусочком жирного мяса или пару овечьих копыт, то он присутствовал бы на ней (то есть, на вечерней совместной молитве (салят аль-иша) аль Газали[XXVII]. Усман ибн Аффан рассказал в [хадисе] марфуан: Кто присутствовал на вечерней совместной молитве, тот как будто молился половину ночи, а кто присутствовал на утренней совместной молитве, тот как будто молился всю ночь[XXVIII] . Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: Кто исполняет молитву совместно с другими, тот [словно] наполнит реку поклонением.[XXIX] 

Сад ибн аль-Мусаййиб говорил: Вот уже двадцать лет не случалось такого, чтобы призывающий на молитву совершил азан (призыв на молитву), а после него меня не было бы в мечети. Мухаммад ибн Васи[5] сказал: В этом мире мне желанны только три вещи: брат по вере, который, если согнусь [от невзгод], выпрямит меня; еда из дозволенной пищи, чтобы не нести ответственность [в Судный день]; и совместная молитва, где нет небрежности в ее исполнении, а ее достоинство засчитывается мне. Рассказывают, что Абу Убайда ибн аль-Джаррах как-то в качестве имама[6] руководил совместной молитвой. Когда он освободился от нее, он сказал [присутствующим]: Все время шайтан не отступал от меня, пока я не возомнил, что у меня есть преимущество над другими. Никогда я больше не буду руководить молитвой в качестве имама. Аль-Хасан аль-Басри говорил: Не молитесь за человеком (имамом), который не посещает ученых, [сведущих в молитве]. [Факих Ибрахим ибн Йазид] аль-Нахаи сказал: Кто руководит совместной молитвой без должного знания, тот подобен человеку, который берется мерить воду моря и не узнает, много ее или мало. Хатим аль-Асам говорил: Однажды я не успел на совместную молитву и меня утешил лишь один Абу Исхак [7].Если бы у меня умер ребенок, то мне бы выразили свое соболезнование десять тысяч людей, потому что [ныне] несчастье в религии переносится людьми легче, чем несчастье в земном мире.

Ибн Аббас сказал: Кто услышит призывающего [на совместную молитву] и не ответит [присутствием на ней], тот не проявит добра, как не проявят его и по отношению к нему. Абу Хурайра сказал: Для сына Адамова лучше, чтобы его ухо было залито расплавленным свинцом, чем услышать призыв [на совместную молитву] и не ответить на него [присутствием на ней]. Рассказывают, что Маймун ибн Махран [8] как-то пришел в мечеть, где ему сказали: Люди уже разошлись, [завершив совместную молитву]. Он произнес: Поистине,мы принадлежим Аллаху, и к Нему мы возвращаемся! (Коран, 2:151 (156)).Поистине, достоинство этой молитвы дороже мне, чем правление над Ираком! Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: Если кто в течение сорока дней совершал[обязательные ежедневные] молитвы вместе с другими, не упустив [ни разу] возвеличивание для вхождения в молитвенное состояние (такбир аль-ихрам), то Аллах запишет для него два оправдания: для признания невиновным в лицемерии и для избавления от огня[XXX].

Говорят, что если наступит Судный день, то будут оживлены [в числе других] люди, лица которых как сияющие звезды. Ангелы спросят их: Какие добрые дела вы творили? Те ответят: Когда мы слышали призыв к совместной молитве, то приступали к очищению (тахара)[9]и ничто не отвлекало нас от него. Затем будет оживлена группа людей, лица которых как светящиеся луны. Выслушав вопрос, они ответят: Мы совершали омовение до наступления времени [молитвы]. Потом будет оживлена группа людей, лица которых как солнечные светила. Они скажут: Мы слышали призыв на молитву в мечети. Рассказывают, что праведные предшественники три дня оплакивали себя, если упускали первое возвеличивание (такбир) [совместной молитвы для вхождения в молитвенное состояние], и семь дней, если не успевали на совместную молитву.

Достоинство земного поклона (суджуд)

Посланник Аллаха, да благословит Он его и приветствует, сказал: Ничто так лучше не приблизит к Аллаху Его раба, чем скрытый [от людских глаз] земной поклон (суджуд) [добровольной молитвы в уединении][XXXI] .Он говорил, да благословит его Аллах и приветствует: Нет мусульманина, который совершил бы земной поклон [в молитве-салят], и после чего Аллах не поднял бы его за это на одну степень выше и не снял с него бремя одного из его прегрешений[XXXII]. Рассказывают, что некий человек обратился к Посланнику Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует: Попроси Аллаха в молитве-доа, чтобы Он удостоил меня быть в числе тех, кто заслужит твое заступничество, и почтил даром дозволения сопровождать мне тебя в Раю! Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: Почаще твори земные поклоны![XXXIII]. Также Порок говорил: Раб Божий будет наиболее близок к Аллаху тогда, когда будет находиться в земном поклоне[XXXIV]. Это и есть смысл слов Всевышнего: И поклонись и приблизься (Коран, 96:19). Он, Велик Он и Славен, говорит: Приметы их на лицах их от следов падения ниц (Коран, 48:29). Одни говорят, что это - все то, что прилипает к их лицам из земли при совершении земного поклона, другие - что это свет от благоговения, ибо он сияет изнутри вовне, и это [мнение] более правильное. [Третьи] говорят, что эти [приметы] - белые пятна, которые будут на их лицах в Судный день в виде следов от земных поклонов.

Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: Если сын Адамов прочитает саджда[10] и совершит земной поклон (суджуд), то отступит [от него] шайтан и заплачет, приговаривая: О горе мне! Этому было велено пасть ниц [перед Богом]. Он сотворил земной поклон и ему уготован Рай. А мне велено было пасть ниц, я ослушался и мне уготован огонь [Ада]![XXXV]. Рассказывают, что Али ибн Абдаллах ибн Аббас каждый день совершал по тысяче земных поклонов, падая ниц, и его называли саджжадом (много творящим земные поклоны). И рассказывают, что Умар ибн Абд аль-Азиз падал ниц, творя земной поклон, только на землю. Йусуф ибн Асбат говорил: О молодежь! Спешите [делать добрые дела], будучи здоровыми, до болезней! Не осталось никого, кому бы я завидовал, кроме того человека, кто полностью до конца совершает [в молитве] поясные и земные поклоны. Это мешает равняться мне с ним. Саид ибн Джабир сказал: Ничто из земного мира не вызывает во мне грусти и отчаяния, кроме [неисполненного мной] земного поклона.

Укба ибн Муслим говорил: Из достохвальных качеств раба Божьего для Аллаха, Велик Он и Славен, самым угодным является его желание встретить Всевышнего. И ближе всего от Аллаха раб Божий окажется тогда, когда он падет ниц [перед Богом]. Абу Хурайра, да будет доволен им Аллах, сказал: Раб Божий будет ближе всего от Аллаха тогда, когда он падает ниц, творя земной поклон. Подольше читайте мольбы-доа при этом!

Достоинство смирения (хушу)

Всевышний Аллах говорит: Поклоняйся же Мне и совершай молитву в Мое воспоминание! (Коран, 20:14), И не будь небрежным! (Коран, 7:204 (205)) и Не приближайтесь к молитве, когда вы пьяны, пока не будете понимать, что вы говорите (Коран, 4:46 (43)). Одни [ученые] говорят, что пьяны от излишнего внимания [к мирским делам], [другие] говорят, что от любви к мирскому. Вахб[10] сказал: Под этим подразумевается его [то есть, небрежения молитвой] внешнее проявление, и в этом указание на опьянение земным миром, так как Всевышний разъясняет там же причину, говоря: пока не будете понимать, что вы говорите (Коран, 4:46 (43))?.

Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: Если кто исполнит два ракаата[11], не заговаривая с собой при этом о чем-то мирском, то ему будет прощено его последнее прегрешение[xxxvi] . Он, да благословит его Аллах и приветствует, говорил: Поистине, молитва (салят) - это собранность, смиренность, мольба, вздохи и раскаяние; ты складываешь руки и произносишь: Боже! Боже! Если кто так не сделает, то она[13] [словно] выкидыш[xxxvii]. В предшествующих [Священных] книгах рассказывается, что Аллах, Преславный Он, говорит: Не у каждого совершающего молитву Я ее приму, воистину, приму Я молитву того, кто смиряется перед Моим величием и не проявляет гордыню перед Моими рабами. Я дарую награду испытывающему нужду [во Мне] и жаждущему Моего Лика.

Пророк, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: Воистину, молитва (салят) вменена как обязанность, велено совершить паломничество-хаджж и обход (таваф) [Каабы], установлены обряды для отправления поминания (зикр) [восхваления] Аллаха[xxxviii]. И если в твоем сердце не будет смирения и благоговения перед Поминаемым, Который есть искомое, то твоя молитва не имеет никакого значения. Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: Если совершаешь молитву (салят), то исполни ее как молитву распрощавшегося, то есть, распрощавшегося со свой душой, страстями и жизнью, и идущего [по Пути] к своему Господу Богу[xxxIX] . Как говорит Всевышний: О человек! Ты стремишься к своему Господу устремлением и встретишь Его!? (Коран, 84:6), И бойтесь Аллаха; поистине, Аллах вас учит (Коран, 2:282) и И бойтесь Аллаха, и знайте, что вы Его встретите (Коран, 2:223).

Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует,говорил: Тот, кого не удерживает его молитва (салят) от разврата и осуждаемого, не добьется от Аллаха ничего, кроме удаления [от Него] [XI]. Молитва (салят) - тайная беседа [с Ним],и как она состоится при наличии небрежения (гафла)? Бакр ибнАбдаллах сказал: О сын Адамов! Если пожелаешь войти в присутствие своего Господа без дозволения и разговаривать с Ним без переводчика, войди! Его спросили: Как это [возможно]? Он ответил: Соверши наилучшим образом омовение, войди в свой михраб, и вот ты уже вошел в присутствие твоего Господа Бога без дозволения и разговариваешь с Ним без переводчика.[В хадисе] от Аиши рассказывается: Посланник Аллаха, да благословит Он его и приветствует, разговаривал с нами и с Ним. Если наступало время молитвы, то он, будучи поглощен величием Аллаха, Велик Он и Славен, делался таким, как будто он не знал нас, а мы не знали его[X1I].Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует,сказал:Аллах не смотрит на молитву (салят) того, кто не присутствует в ней одновременно сердцем и телом[X1II>. Ибрахим (Авраам), друг Божий, если приступал к молитве, то звук его [бьющегося] сердца был слышен на две мили вокруг. Когда Саид ибн ат-Танавахи молился, то по его щекам на бороду беспрерывно стекали слезы. [В хадисе говорится]: Посланник Аллаха, да благословит Он его и приветствует, увидел человека, теребившего свою бороду во время [совместной] молитвы, и сказал: Если бы его сердце смирилось [перед Богом], то смирились бы и члены его [тела][X1III] камешками [во время молитвы] и произносившего: О Боже! Жени меня на райских девах-гуриях[15], черноглазых, большеоких! [Аль-Хасан] сказал ему: Дурной жених! Просишь рук черноглазых, большеоких, а сам ты играешь камешками [в молитве]! У Хальфы ибн Айуба спросили: Разве во время молитвы тебя не мучают мухи, и ты не отгоняешь их? Он ответил: Я не приучаю себя ни к чему, что нарушало бы мою молитву (салят). Его спросили: Как ты выносишь это? Он сказал в ответ: Нечестивцы проявляют терпение под кнутом султана, чтобы [люди говорили]: Такой-то очень терпеливый и гордятся этим. А я стою перед моим Господом Богом и разве шелохнусь из-за мухи? Про Муслима ибн Йасара рассказывают, что если он собирался совершить молитву (салят), то обращался к домашним: Вы разговаривайте, ибо я не буду слышать вас! Еще рассказывают о нем, что однажды он совершал молитву в соборной мечети Басры и [вдруг] в ней обвалилась одна из ее сторон. Из-за этого собрались люди, а он не почувствовал ничего, пока не завершил молитву. Али ибн Аби Талиб, да будет доволен им Аллах и да облагородит Он его лицо, когда наступало время молитвы (салят), сильно содрогался и у него менялся цвет лица. Его спросили: Что с тобой, о повелитель правоверных? Он сказал: Наступило время залога (амана) [молитвы], который Всевышний предложил небесам, земле и горам, но они отказались ее понести и отказались от нее; и я ее понес[16]. Рассказывают, что Али ибн аль Хусейн, если совершал омовение [перед молитвой], то его лицо покрывалось желтизной. Его спросили: Что случается с тобой при омовении? Он спросил в ответ: А вы знаете,перед Кем я собираюсь предстать?

Рассказывают, что Ибн Аббас, да будет доволен им Аллах, говорил: [Пророк] Дауд (Давид), мир ему, сказал в своем тайном обращении [к Всевышнему]: О Боже! Кто поселится в Твоем Доме и чью молитву Ты принимаешь? И Аллах ниспослал ему в откровении: О Дауд! Человек, который поселится в Моем Доме и чью молитву Я принимаю, это тот, кто смиряется перед Моим величием, у кого перехватывает горло от поминания (зикр) Меня, кто удерживает свою плотскую душу (нафс) от вожделений ради Меня, дает пищу голодному, поит водой странника, проявляет милосердие по отношению к попавшему в беду. Такой человек есть тот, чей свет сияет в небесах словно солнце. Если он обратится ко Мне с мольбой, Я отвечу ему, если попросит Меня, Я одарю его. Я буду добр к нему при его невежестве, при небрежении одарю воспоминанием (зикром), а во мраке дам свет. Поистине, среди людей он подобен [саду] Фирдоус из высоких садов Рая, чьи реки не высыхают и плоды не портятся.

Рассказывают, что когда спросили Хатима ибн аль-Асама про молитву(салят), он ответил: Если наступает время молитвы, я наилучшим образом совершаю омовение, прихожу на то место, где собираюсь исполнить молитву, сажусь [и остаюсь так], пока не соберусь всеми членами тела в одно целое. Затем я встаю для молитвы и [мысленно] устанавливаю Каабу между своими бровями, Мост (Сират) [что над преисподней]  под ногами, Рай справа, огонь [Ада] слева от себя, а ангел смерти [находится] за мной. И думаю я, что эта молитва - последняя моя молитва (салят) [в этой жизни]. Потом я встаю между надеждой и страхом, возвеличиваю [Аллаха] истинным возвеличиванием (такбир)[17], читаю аяты Корана нараспев, со смирением совершаю поясной и земной поклоны, сажусь на левую икру, располагаюсь на левой ступне, ставлю правую ступню на ее большой палец, и с искренностью отправляю ее. А далее я не знаю, принята ли молитва от меня или нет. Ибн Аббас, да будет доволен им Аллах, сказал: Два ракаата [молитвы,проведенных] без проявлений неумеренности или небрежения в размышлениях [о милостях Аллаха], лучше проведения всей ночи [в молитвах] с небрежным сердцем. 

Достоинство мечете и места молитвы

Всевышний говорит: Оживляет мечети Аллаха тот, кто уверовал в Аллаха и в последний день (Коран, 9:18). Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует, говорил: "Тому, кто построит ради Аллаха масджид[18](мечеть) размером даже с насест птицы ката, Всевышний построит дворец в Раю"[X1IV] ( и "Кто свыкнется с мечетью, того приютит Аллах"[X1V]. Он, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: "Если кто-либо из вас войдет в мечеть, пусть прежде, чем сесть, совершит два ракаата молитвы[19].Он, да благословит его Аллах и приветствует, говорил: "Для человека, живущего по соседству с мечетью, нет иной молитвы (салят), кроме как в мечети". Он, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: "За каждого из вас, пока он продолжает оставаться на месте молитвы, совершая молитву (салят), молятся ангелы, произнося слова: "О Аллах, благослови его! О Аллах, смилуйся над ним! О Аллах, прости его, пока он не нарушит состояния религиозной чистоты и не выйдет из мечети!"[X1VIII]. 

Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует,сказал: "Перед концом света появятся в моей общине люди, которые будут приходить в мечети, садиться кружками: их поминание (зикр) - [о делах] земного мира, [предмет] их любви - [опять же] этот мир. Не садитесь к ним - у Аллаха нет нужды в них![X1IX]. Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует, говорил: Аллах, Велик Он и Славен, в одной из Своих [ранее ниспосланных] книг говорит: "Поистине, Мои дома на земле - мечети! И, поистине, Мои посетители в них - это пребывающие там [в поклонении]! Блажен тот [Мой] раб, который дома очищается и посещает Меня в Моем доме! А тот, кого посещают, должен оказать почет посетителю". Пророк Мухаммад, да благословит его Аллах и приветствует, говорил: "Если вы увидите человека, свыкшегося с мечетью, то свидетельствуйте о его [истинной] вере!"[1I]. Саид ибн аль-Мусаййиб: "Тот, кто сидит в мечети, поистине, сидит со своим Господом Богом, и он вправе говорить только о благом". В преданиях [о сподвижниках] рассказывается, [что Посланник Аллаха, да благословит Он его и приветствует,сказал]: "Разговаривающий [о земном] в мечети поедает (губит) добрые дела, как поедает траву скот"[1II].

[Ибрахим ибн Йазид] ан-Нахаи говорил: "Они [праведные предшественники] рассматривали хождение пешком в мечеть темной ночью как способ, делающий обязательным [вхождение] в Рай". Анас ибн Малик сказал: "Если кто зажжет светильник в мечети, то пока там не исчезнет свет, ангелы, и [в том числе ангелы,] несущие Трон Господень, будут просить [Аллаха] простить ему [грехи]". Али ибн Аби Талиб, да облагородит Аллах его лик, сказал: "Если умрет раб Божий, то заплачет о нем место на земле, где он молился, и место на небе, куда будут вознесены его добрые дела". Затем он прочел [слова Всевышнего]: "И не заплакало над ними ни небо, ни земля, и им не было дано отсрочки!" (Коран, 44:28 (29)). Ибн Аббас сказал: "Земля будет оплакивать его [умершего верующего] сорок дней". Ата аль-Хорасани говорил: "Всякое место на земле, где раб Божий совершит земной поклон, непременно будет свидетельствовать за него в Судный день и оплачет его в день смерти". Анас ибн Малик сказал: "Каждое место, где свершалось поминание Всевышнего Аллаха посредством молитвы (салят), станет гордиться перед остальными местами, что вокруг него, и радоваться поминанием Аллаха, Велик Он и Славен, до пределов своих из семи земель; и для каждого раба Божьего, если он исполнит молитву (салят), приукрасится земля". [Также] говорят: "Всякое жилище, куда поселились люди, станет или благословлять их [за их поклонение Богу] или проклинать их [за ослушание Бога]".

Примечания:

[1]Ас-Салят (перс. намаз) - каноническая молитва, одно из пяти предписаний ислама. ИЭС, С. 204.

[2]Все молитвенные формулы и слова должны произноситься только по арабски.

[3] Вуду´ ("?омовение") - акт очищения, определяющий переход человека от обычного состояния к молитвенному и производимый перед молитвой (салят). ИЭС, С. 51. 

[4] "Горе обвешивающим, которые, когда обмеривают себе у людей, берут полностью, а когда мерят им или вешают, сбавляют" (Коран, 83:1 - 3).

[5]Мухаммад ибн Васи аль-Азади аль-Басри Абу Бакр аз-Захиди (ум. в 783 по хр. л.)  известный передатчик хадисов, в частности, к нему возводят хадисы Муслим, Абу Дауд, ат-Тирмизи и ан-Насаи. 

[6]Имам (мн.ч. аимма; от глагола амма - стоять впереди, руководить чем-либо, предводительствовать)  предстоятель на молитве. Другие значения: духовный руководитель, глава мусульманской общины. ИЭС, С. 97. 

[7]Ахмад ибн Исхак ибн аль-Хасин ибн Джабир ибн Хандал ас-Сулами, известный исламский воин-подвижник, надежный передатчик хадисов Пророка Мухаммада.

[8]Маймун ибн Махран (ум. в 734 г. по хр. л.) - видный ученый раннего ислама, известный своим аскетизмом и благочестием, надежный передатчик хадисов Пророка Мухаммада

[9]Тахара (очищение) - ряд обрядовых действий, выводящих человека из состояния ритуальной нечистоты (джанаба), одно из ритуальных предписаний ислама. ИЭС, С,235. 

[10]Саджда  в различных местах Корана содержатся 14 (четырнадцать) аятов, по прочтению которых верующий, исполняющий каноническую молитву (салят), просто читающий Коран или слушающий чтеца Корана, должен, прочитав специальную молитву-доа (саджда), совершить земной поклон. 

[11] Вахб ибн Манийа ибн аль-Камиль аль-Йамани Абу Абдаллах аль-Анбари (ум. в 733 г. по хр. л.) - видный ученый раннего ислама из числа табиун (последователей), сорок лет отправлял должность судьи в Сана (Йемен), надежный передатчик хадисов Пророка Мухаммада. 

[12]Ракаат - основа молитвы (салят), представляет собой цикл молитвенных поз и движений, сопровождаемых произнесением молитвенных формул и аятов Корана. См. ИЭС, С. 204. 

[13]То есть, его молитва. 

[14]Михраб (святилище) - ниша в стене, обращенная в сторону Мекки, обозначающая направление (кибла), в котором обращены лица молящихся. Здесь это слово приводится не в буквальном его значении. 

[15]Так! И сопрягли Мы их с черноглазыми, большеокими (Коран, 44:54). 

[16]Мы предложили залог небесам и земле, и горам, но они отказались его понести и устрашились его; понес его человек, ведь он был обидчиком, неведающим (Коран, 33:72).

[17]Такбир (возвеличивание) - произнесение слов "Аллаху акбар!" (Велик Аллах!). В начале молитвы такбир используется для вхождения в молитвенное состояние. 

[18]Масджид (букв. "место совершения земного поклона") - мечеть, место для молитвы. 

[19] Речь идет о салят тахийа аль-масджид (молитва для приветствия мечети), предписанной Сунной.


[I]Хадис "В Судный день трое предстанут на холме из черного мускуса" - приводит в сокращенном виде ат-Тирмизи как "хороший" (достоверный) (хадис хасан) от Ибн Умара. В сборнике "Ас-Сагир" ат-Табарани этот хадис приведен в том же виде, в котором он приведен автором.

[II]Хадис "Джинн, человек и всякое существо, услышав призывающего [на совместную молитву], обязательно засвидетельствуют за него в Судный день" приводит аль-Бухари в "Сахих" от Абу Са´ида.

[III]Хадис "Рука Милостивого будет находиться на голове призывающего [на совместную] молитву, пока он не завершит призыв" приводят ат-Табарани в "Аль-Аусат" и Хасан ибн Са´ид в "Муснаде" от Анаса ибн Малика со слабым иснадом (изводом).

[IV]Хадис "Если услышите призыв на [молитву], то повторяйте те же слова, что произносит призывающий на совместную молитву" приводят аль-Бухари и Муслим от Абу Са´ида. 

[V]Хадис "Аллах предписал пять [ежедневных] молитв [как обязанность] рабам Своим" - приводят Малик ибн Анас, Ахмад ибн Ханбал, Абу Дауд, ан-Наса´и, Ибн Хиббан и аль-Хаким от ´Ибады ибн Самита 

[VI]Хадис "Пять [ежедневных] молитв - как река"- приводит Муслим от Джабира. Аль-Бухари и Муслим также приводят подобный хадис от Абу Хурайры 

[VII]Хадис "[Ежедневные пятикратные] молитвы [приносят] искупление малых грехов, что случились между ними, если удалось воздержаться от больших грехов" приводит Муслим от Абу Хурайры 

[VIII]Хадис "Между нами и лицемерами - присутствие на вечерней и утренней молитвах, ибо у них нет сил на это" приводит Малик ибн Анас в передаче от Са´ида ибн аль-Мусаййиба как хадис мурсил. 

[IX] Хадис "Если кто встретит Аллаха, будучи при жизни небрежным к устоям молитвы (салят), то Всевышний не обратит внимания на его добрые дела (хасанат)" приводит ат-Табарани в "Аль-Аусат" от Анаса ибн Малика.

[X]Хадис "Молитва (салят)- столп религии, и кто оставит ее, тот разрушит этот столп" приводит аль-Байхаки в "Ша´б аль-иман" со слабым иснадом (изводом) от "Умара [ибн аль-Хаттаба]. Икрима сказал, что он слышал этот хадис не от Умара , а от его сына Ибн Умара. Ибн ас-Салах в "Мушкил аль-васит" отметил, что он не обнаружил [ни в одном из сборников] этот хадис, и он неизвестен [хадисоведам]

[XI]Хадис "Пророка Мухаммада спросили: "Какое из предписаний религии лучше?" приводят аль-Бухари и Муслим от Ибн Мас´уда. 

[XII]Хадис "Кто будет добровольно исполнять пять [ежедневных] молитв, соблюдая чистоту и время их отправления, у того будет свет и довод [для оправдания] в Судный день"- приводит Ахмад ибн Ханбал от Абдаллаха ибн ´Амра. 

[XIII]Хадис "Ключ от Рая - молитва (салят)" приводят Абу Дауд и ат-Тайаласи от Джабира, а также ат-Тирмизи, но без приведения рассказа (ривайа) о хадисе. 

[XIV]Я (аль-Хафиз аль-´Ираки) не обнаружил источник цитирования этого хадиса. Вторую часть хадиса приводят ат-Табарани от Джабира и аль-Хаким от Абдаллаха] ибн Умара ибн аль-Хаттаба. 

[XV]Хадис "Кто намеренно оставит молитву (салят), тот впадет в неверие" приводит аль-Баззар от Абу ад-Дарда´и с рассказом в иснаде (изводе). 

[XVI]Хадис "Кто сознательно откажется исполнять молитву (салят), тот лишится покровительства Мухаммада, мир Ему!" приводят Ахмад ибн Ханбал и аль-Байхаки от Умм Айман и других надежных передатчиков. 

[XVII] Хадис "Молитва - это первое из деяний раба Божьего, на которое Всевышний посмотрит в Судный день" мы (Аль-Хафиз аль-Ираки) приводим в книге "Ат-Туйуйрат от Абу Са´ида. Авторы сборников хадисов, в том числе и аль-Хаким, приводят этот хадис от Абу Хурайры. 

[XVIII] Я (аль-Хафиз аль-Ираки) не обнаружил источник цитирования хадиса "О Абу Хурайра, вели семье своей исполнять молитву и, поистине, Аллах дарует тебе пищу оттуда, откуда ты и не предполагаешь!"

[XIX]Хадис "Предписанная молитва (салят) подобна весам - кто неукоснительно соблюдает ее, тот сполна получит [обещанную награду]" приводит Ибн аль-Мубарак в "Аз-Зухд" от Ибн аль-Хасана.

[XX].Хадис "Йазид ибн ар-Раккаши говорил: "Молитва Посланника Аллаха была ровной во всем, как будто была уравновешенна" - приводят Ибн аль-Мубарак в "Аз-Зухд", и со ссылкой на него - Абу аль-Валид ас-Саффар в "Китаб ас-салят". Это хадис мурсаль со слабым иснадом. 

[XXI]Хадис "Пусть двое из моей общины совершают молитву так, что и поясные и земные поклоны того и другого - как одно" приводит Ибн аль-Мухбир от Абу Айуба аль-Ансари. Этот хадис - мауду´ (ложно приписываемый Пророку Мухаммаду). Его также приводит аль-Харис ибн Абм ´Усама от Ибн аль-Мухбира. 

[XXII]Хадис "В Судный день Бог не посмотрит на того раба Своего, который не гнул спину в поясном и земном поклонах" привел Ахмад ибн Ханбал от Абу Хурайры с правильным иснадом (изводом). 

[XXIII]Хадис "Разве тот, кто в молитве меняет расположение своего лица, не боится, что Аллах обратит его лицо в ослиную морду"! - приводит Ибн ´Ади от Джабира, рассказавшего хадис: "Если кто-либо повернется лицом в [молитве раньше времени], то спасется ли он от того, что Аллах обратит его лицо в собачью морду или свиное рыло!"- У аль-Бухари и Муслима приводится хадис Пророка "Разве не боится тот, кто подымает голову в молитве раньше имама, что Аллах превратит его лицо в ослиную морду"- от Абу Хурайры. Хадис "Если кто исполнит молитву в предписанное время, правильно совершая омовение, с благоговением доводя до конца поясные и земные поклоны"- приводит ат-Табарани в "Аль-Аусат" от Анаса ибн Малика со слабым иснадом (изводом). 

[XXIV]Хадис "Если кто исполнит молитву в предписанное время, правильно совершая омовение, с благоговением доводя до конца поясные и земные поклоны" - приводит ат-Табарани в "Аль-Аусат" от Анаса ибн Малика со слабым иснадом (изводом). 

[XXV]Хадис "Худший вор - тот, кто обворовывает свою молитву" приводят Ахмад ибн Ханбал и аль-Хаким от Абу Катады.

[XXVI]Хадис "Совместная молитва превосходит молитву, исполненную в одиночку, в двадцать семь раз" приводят аль-Бухари и Муслим.

[XXVII]Хадис "Я хотел приказать руководящему молитвой [остановиться], а затем оторвать [занятых молитвой от их дела], чтобы повести к тем людям, которые отсутствовали на молитве и сжечь их дома" приводят аль-Бухари и Муслим от Ибн Умара ибн аль-Хаттаба.

[XXVII]Хадис марфу Усмана ибн Аффана "Кто присутствовал на вечерней совместной молитве, тот как будто молился всю ночь" приводит Муслим, а ат-Тирмизи приводит этот хадис как хадис маукуф.

[XXIX]Я (аль-Хафиз аль-?Ираки) не обнаружил хадис "Кто исполнит молитву совместно с другими, тот наполнит реку поклонением" как хадис марфу. Этот хадис - высказывание Саида аль-Мусаййиба в передаче Мухаммада ибн Насра в Китаб ас-Салят. 

[XXX]Хадис "Если кто в течение сорока дней совершал молитвы с другими, не упустив возвеличивание (такбир аль-ихрам)" приводит ат-Тирмизи от Анаса ибн Малика с надежным иснадом (изводом).

[XXXI]Хадис мурсаль "Ничто так лучше не приблизит к Аллаху Его раба, чем скрытый [от людских глаз] земной поклон" приводит Ибн аль-Мубарак от Дары ибн Хабиба. 

[XXXXII]Хадис "Нет мусульманина, который совершил бы земной поклон, и Аллах не поднял бы его на одну ступень выше и не снял бы с него бремя еще одного прегрешения" приводит Ибн Маджих от Ибады ибн ас-Самита с правильным (достоверным) иснадом. Он же приводит примерно такой же хадис от ас-Саубана и Абу ад-Дардаи. 

[XXXIII]Хадис "Некий человек обратился к Посланнику Аллаха: Попроси Аллаха в молитве-доа, чтобы Он удостоил меня быть в числе тех, кто заслужит твое заступничество" приводит Муслим от Рабии ибн Кааба аль-Аслами, ибо последний также попросил примерно о том же Пророка. 

[XXXIV]Хадис "Раб Божий будет наиболее близок к Аллаху тогда, когда будет находиться в земном поклоне" приводит Муслим от Абу Хурайры. 

[XXXVI]Хадис "Если сын Адамов прочитает саджда и совершит земной поклон, то отступит от него шайтан и заплачет" приводит Муслим от Абу Хурайры.

[XXXIX] Хадис "Если совершаешь молитву, то совершай ее как молитву распрощавшегося" приводят Ибн Маджих от Абу Айуба аль-Ансари, аль-Байхаки от Ибн Умара и Анаса ибн Малика, а также и аль-Хаким от Сада ибн Аби аль-Ваккаса, добавив, что хадис с достоверным иснадом (изводом). 

[x1]Хадис мурсаль с достоверным иснадом "Тот, кого не удерживает его молитва от разврата и осуждаемого, не добьется от Аллаха ничего, кроме удаления" приводит Али ибн Мабад в Китаб ат-таат ва аль-масийа. Также этот хадис приводят ат-Табарани и Ибн аль-Мардавайхи: последний в своем тафсире Корана от Ибн Аббаса, а ат-Табарани в рассказе от Ибн Масуда со словами: Тот, кого его молитва не подвигла к совершению одобряемого и не заставила воздержаться от запрещенного с достоверным иснадом. 

[x1i]Хадис мурсаль "Посланник Аллаха разговаривал с нами и с Ним. Если наступало время молитвы, то он делался таким, будто он не знал нас, а мы не знали его" приводит аль-Азади в Ад-Дуафа от Суэйда ибн Гафлы со словами: Пророк Мухаммад, если слышал азан (призыв на молитву), то делался таким, будто он не узнавал никого из людей. 

[x1ii]Я (аль-Хафиз альИраки) не обнаружил источник хадиса "Аллах не смотрит на молитву того, кто не присутствует в ней одновременно сердцем и телом". Этот хадис приводит Мухаммад ибн Наср в "Китаб ас-салят" со слов Усмана ибн Аби Дахраша как хадис мурсаль: "Аллах не подступит близко к Своему рабу, пока не увидит его сердце, слитое с телом воедино". Этот хадис приводит Абу Мансур ад-Дильми в Муснад аль-Фирдоус от Абу ибн Кааба со слабым иснадом (изводом).

[x1iii]Хадис: "Посланник Аллаха увидел человека, теребившего свою бороду во время молитвы, и сказал: "Если бы его сердце смирилось, то смирились бы и члены его тела" приводит аль-Хаким в "Ан-Навадир" от Абу Хурайры со слабым иснадом (изводом). Известно, что этот хадис дошел со слов Саида ибн аль-Мусаййиба, о чем рассказывает Абу аш-Шейба в "Аль-Маснаф".

[X1V]Хадис "Кто свыкнется с мечетью, того приютит Аллах" приводит ат-Табарани в "Аль-Аусат" от Абу Саида со слабым иснадом (изводом). 

[X1VII]Хадис "Для человека, живущего по соседству с мечетью, нет иной молитвы, кроме как в мечети" приводит ад-Даркатни от Джабира и Абу Хурайры со слабыми иснадами (изводами).

[X1VIII]Хадис "За каждого из вас, пока он остается на месте молитвы, совершая молитву, молятся ангелы" приводят аль-Бухари и Муслим от Абу Хурайры.

[1I]Хадис "Если увидите человека, свыкшегося с мечетью, то свидетельствуйте о его [истинной] вере!" приводят ат-Тирмизи, Ибн Маджих и аль-Хаким от Абу Саида.

[1II]Я (аль-Хафиз аль-Ираки) не обнаружил источник цитирования хадиса "Разговаривающий [о земном] в мечети поедает (губит) свои добрые дела, как поедает траву скот".

Перевод с арабского И. Насыров, канд. философ. наук.

Источник: http://www.sufizm.ru/ 

